

詩三十四 1~22



敬畏蒙福

文／遠望
圖／Xavier



真理專欄
讀經心得

我們一生也會遇到許多苦難，有時似乎已經絕望了，但只要我們持守住真理，必在神全能的覆庇下。

追求幸福是每個人共同的期望，一分努力一分收穫，一般人都滿懷著希望努力向前衝，無奈事情未必那麼順利，許多時候努力半天卻兩手空空。有些人眼看用正當的手法得不到，於是轉而用不法的手段，起初似乎見效，沒想到到頭來還是一場空，而且負債（罪債）累累。神是萬福的根源，創造一切、賞賜一切，人遠離神去尋找幸福，只是緣木求魚罷了。

現代人物質上很豐富，心靈卻很貧乏，許多人是無神論，或是目中無神，他們外表光鮮亮麗，心靈卻非常苦悶。「敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。」（箴一7），今天許多人藐視真理，結果吃虧的是自己。「敬畏耶和華心存謙卑，就得富有、尊榮、生命為賞賜。」（箴二二4），想得福氣必須到神面前。這首詩告訴我們什麼叫做敬畏神，能帶給我們什麼好處，要怎樣做才能得到真正的幸福。

一. 尊主為大

敬畏神的人把神放在第一位，做一切事他先考慮是否合乎真理，違背真理的事他不願做。

我要時時稱頌耶和華；讚美祂的話必常在我口中（1）。雖然大衛在患難中，但他一開口還是讚美神，這是他成功的地方，值得效法。因為神一切的作為都是對我們有益，雖然一時不明白，但以後必知道（約十三7）。一般人都是灰心、喪膽、怨天尤人，這些我們要避免。讚美是得勝的利器，能帶來神的恩典，順利時能讚美神大部分的人都能做到，逆境中還能讚美神，這需努力學習，是真正的實力。

我的心必因耶和華誇耀；謙卑人聽見就要喜樂（2）。一般人都誇耀自己多堅強多能幹，我們不誇耀自己，而是歸榮耀給神（約七18，約八50），因我們不是靠自己，而是靠神的幫助勝過這一切。一個謙虛、走投無路的人，當他聽到神大能的見證，知道天地間有一位慈愛、無所不能的神，他會很高興，就像黑暗中看到一線曙光。

你們和我當稱耶和華為大，一同高舉祂的名（3）。神是大能的神，有無限的能力，能解決我們一切的問題，對我們來說是天大的事，在祂只是微不足道的小事（詩一四五4、11、12）。我們應將神的作為讓眾人知道，讓大家都遵守真理活在幸福中。

二. 仰望祈求

神尊重人的選擇，祂不勉強人，你有心學習祂才教，需要幫忙祂才幫忙，祂照著人的祈求應允，但也需要注意，不要過分追求屬世的東西。

我曾尋求耶和華，他就應允我，救我脫離了一切的恐懼（4）。當我們還未認識神前，我們生活在煩惱驚惶中，就像沒牧人的羊，隨時會被吞吃，我們尋求祂，祂就救我們脫離這一切患難（耶二九 13；哀三 25）。

凡仰望祂的，便有光榮；他們的臉必不蒙羞（5）。不只救我們脫離苦難而且救我們脫離羞辱，我們原來活在罪中有許多見不得人的事，祂救我們脫離這一切。一個人只要光明正大就沒什麼好羞愧（詩二五 3；賽五十 7），反過來說，雖然有權有勢，可是行事卑鄙，那才是真正的可恥，許多政治人物正是如此。雖然別人因我們的貧困藐視我們，但那是他們的錯不是我們的錯，有一天他們需接受神公義的審判（詩九六 13）。

我這困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難（6）。雖然我們信主後遇到一些困難，但祂是我們隨時的幫助，救我們脫離一切苦難，從不誤事（耶十七 5~8）。一般人習慣靠自己，自己做不來就到處找人幫忙，小事情這樣固然能解決；但真正的大事，生死關頭，人的幫助相當有限，有時還被人趁機恐嚇、勒索，甚至落井下石。「我們仰望人來幫助，以致眼目失明，還是枉然；我們所盼望的，竟盼望一個不能救人的國！」（哀四 17），期望半天常常是失望。「仰望從小山或從大山的喧嚷中得幫助，真是枉然的。以色列得救，誠然在乎耶和華——我們的神。」（耶三 23）。所謂大山小山是指各種有勢力的人，喧嚷是煞有其事，出一大堆主意；有時別人或許願意幫忙，但是忙了老半天無濟於事。

三. 看顧保守

我們看不見屬靈世界，常以為自己很孤單無助，其實許多天使就在我們身邊（王下六 8~17）。

耶和華的使者在敬畏祂的人四圍安營，搭救他們（7）。不是只有危險時才出現，而是平時就差遣天使保護我們（出二三 20；但三 28）。對一個真信徒來說，一件事如果沒經過神的允許就不會發生，一旦神允許，必然對我們有所造就（尼九 33；但九 12~14）。

你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！（8）。一個人如果對神認識，就知道祂是極其慈愛善良，而且公義正直、說話算話，信靠祂的人是很有福氣的；然而人如果犯罪不悔改，他便無法得到神的恩典。

耶和華的聖民哪，你們當敬畏祂，因敬畏祂的一無所缺（9）。什麼叫作信靠神，就是懂得敬畏、遵行祂旨意的人。有些人自認為信靠祂，可是平日不看《聖經》，離祂遠遠的（有時間打電腦、看電視，沒時間禱告），不把祂放在眼裡（任意犯罪），他們實在是自欺欺人。人如果懂得敬畏祂，所需要的一切神都替他預備，不會缺東缺西，到處向人借貸，看人臉色。

少壯獅子還缺食忍餓，但尋求耶和華的什麼好處都不缺（10）。就算人有才華，也像獅子那麼堅強，無奈世事變幻莫測，再能幹的人也有痛哭失聲的時候；獅子掉到大海，除了認命別無他法。一個倚靠神的人什麼都不缺，因神大能的膀臂覆庇著他，這是大衛在患難中的心得。

四. 正確認識

許多人對真理沒認識，雖懂得敬畏神，卻不懂得去關懷身邊的人，常與人發生糾紛，甚至欺負人，「不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神」（約壹二 20）。

眾弟子啊，你們當來聽我的話！我要將敬畏耶和華的道教訓你們（11）。不少人信得糊里糊塗，以為聚會、禱告、奉獻就是敬畏神，大衛要告訴我們什麼叫做敬畏神。

有何人喜好存活，愛慕長壽，得享美福（12）。人都希望活得越久越好，而且能充分享受生命，可惜世上超過一百歲的沒多少。有些人長壽，可惜渾身是病，多活只是多受苦。人如果懂得敬畏神，這兩樣福氣都要賜給他，不只一百歲、一萬歲，而是永遠的生命，不只是活著，而且永遠青春健康快樂。

就要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話（13）。什麼叫做敬畏神，首先要注意你的言語。人有兩樣常犯的錯，一是惡言、一是詭詐。所謂惡言，譬如歪曲事實、強詞奪理，挑撥離間、造謠中傷，誇口說大話、怨天尤人，心裡想的，不經思考，嘴巴就說出來，這些話表示你裡面有許多污穢。另一樣就是花言巧語、心術不正。一般而言，遵行真理的人不喜歡撒謊，他沒做什麼見不得人的事，所以不需撒謊；反過來說，作惡的人喜歡撒謊，他如果不撒謊，讓人看清他的真面目，他就完了。作惡的人喜歡撒謊，撒謊的人喜歡作惡，真與善是好朋友，惡與假是好朋友。

要離惡行善，尋求和睦，一心追趕（14）。其次要注意你的行為，一切壞事都不要做，活著不是要做多偉大的事，是做些對人有益的事。一時做不好沒關係，繼續努力就好，不需高估自己，只要一心向善，神會幫我們達成目標。另一點在做得到的範圍盡量與人和睦，神並沒要我們獨善其身，與世人也許彼此見解與標準不一樣，難免格格不入，但信徒間還不能和睦就說不過去，如果彼此都能遵行真理要合一並非難事，不能合一常表示還有許多缺欠。

耶和華的眼目看顧義人；祂的耳朵聽他們的呼求（15）。如果這幾點都能做到，那麼你是在祂細心的眷顧下，當你真的有困難向祂呼求，祂都會垂聽；有時神沒立刻回應常有特別的旨意。

耶和華向行惡的人變臉，要從世上除滅他們的名號（16）。有些人禱告了老半天，神都不回應，不是沒原因的；有時是神的操練臨到，但有

些則是人不把神放在眼裡（明明知道卻不去做）。如果口吐惡言、玩詭詐、做惡事、處處與人爭鬧，污穢能使你被毀滅，因祂是忌邪的神。

五. 醫治救贖

一般人敬拜神大多只是追求屬世的幸福，有時難免懷疑，為何神都不將這些賜給他，其實神不是不給，主要是他有許多缺點，給了他最後往往害了他。神揀選我們主要是要醫治我們屬靈的疾病，將來才能得到永遠的福氣。

義人呼求，耶和華聽見了，便救他們脫離一切患難（17）。一般人以為禱告要下多大工夫才能蒙神垂聽，其實未必如此，禱告不蒙應允常因不合神的旨意，如果你是義人，而且你的祈求合神旨意一般並不困難。

耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人（18）。有些人靈性軟弱、不是義人，但神也會放低標準垂聽他們的禱告，是哪些人呢？就是知



▲奔跑天路不是一帆風順，我們注定要與黑暗世界有相當的爭戰，然而神有足夠的能力能幫我們戰勝這一切。



道自己錯了，做了許多得罪神、對不起人的事，覺得自己很愧疚，心靈憂傷痛悔的人，神是慈愛的，雖然他們不配，神還是會給他們恩典。

義人多有苦難，但耶和華救他脫離這一切（19）。一般人以為蒙福就是凡事順利、高人一等，其實神所要賜的是永遠的福氣。人雖遵守誠命，但在世上仍會遇到不少風雨，這有神的美意，要讓我們更完美。雖然外表上有苦難，但他們在神大能的覆庇下得到完全的保守，患難只是帶來神的賜福。

又保全他一身的骨頭，連一根也不折斷（20）。表面上有些皮肉傷，但神仍看顧保護，敵人傷不了你的心。

惡必害死惡人；恨惡義人的，必被定罪（21）。人做惡一時似乎很威風，好像神拿他沒辦法，其實神的審判很快就到了，他的惡害不了別人，只害到自己。人如果規矩的遵行真理，但因不同流合污以至於被排擠，甚至被逼迫，至終神必審問逼迫做惡的人。

耶和華救贖祂僕人的靈魂；凡投靠祂的，必不致定罪（22）。人生在世只是短暫路過，神所要的是永遠的成就，藉著短暫的苦難，讓我們得到永遠的福氣，人需要有正確的認識，不要因為一時的挫折就灰心喪膽，懷疑神的慈愛。

大衛作這首詩時，正被追殺、走投無路，寄居他鄉，又受猜疑，隨時有生命危險，不得已只好裝瘋，最後別人把他當瘋子趕出去，因此逃過一劫。我們一生也會遇到許多苦難，有時似乎已經絕望了，但只要我們持守住真理，必在神全能的覆庇下。



結論

每個人都努力追求幸福，然而得到幸福的人實在太少了；有些人有權有勢，別人所期望的他幾乎都有了，可是他就是快樂不起來，就像所羅門一樣（傳一 1~18）。更多的人是努力的縱慾狂歡，可是在短暫的快樂後，很快的就被深沉的痛苦緊緊抓住，怎麼也擺脫不了。

人是神所造，祂知道人應該怎麼活才能得到真正的幸福，祂也將真正的好東西保留給祂所疼愛的人。人要得到幸福正確的方法是遵行真理，外表看來似乎是種束縛，但如果你確實的遵行，最後會帶給你真正的福氣。

遵行真理由敬畏神入門，凡事尊主為大、是非分明，合乎真理才作，不合真理就不作。有時雖然想行善可是心有餘力不足，人是血肉之軀，在所難免，那時要禱告倚靠聖靈的幫助，不是靠自己的血氣之勇（耶十七 5~8；來四 15~16）。

奔跑天路不是一帆風順，我們注定要與黑暗世界有相當的爭戰，有時獨自面對許多惡人，有時形勢非常險惡似乎難以生存，然而神有足夠的能力能幫我們戰勝這一切（羅八 37；弗六 10）。

信耶穌需有正確的認識，我們的目標不在世上而在天堂。為了讓我們得到永遠的幸福，神必須把我們的缺點除乾淨，要達到這個目的勢必經歷許多試煉，所以我們在世上的日子常常是苦難的，有時會覺得很坎坷，不要奇怪，以為祂離開我們，或是把我們帶錯路了。不，我們正在正確的路上（民十四 1~4，十六 13~14），看開一點，對世界不能有太多期望。

世上不是享福而是訓練的地方，因為我們有許多不良的性情，如驕傲、嫉妒、任性、自私、貪心、好色、懶惰……，這些正是我們靈性上的疾病，讓他們任意發展，最後會帶給我們靈性的死亡，神要醫治我們這些疾病，讓我們永遠健康快樂（賽三三 24，四十 2）。

